

· 三言二拍 ·

■ “叛徒”

人民日报昨日刊文称：中央公布了周永康“泄露党和国家机密”，作为曾经的常委、正国级领导干部，周永康向谁泄露了党和国家哪些机密？又是如何视党的政治纪律、组织纪律、保密纪律如无物的？虽然目前仍不得而知，但从现有的措辞来看，周永康的所作所为已与党的历史上出现过的“叛徒”区别不大了。

■ “国妖”

解放军报刊文批徐才厚为“国妖”。昨日解放军报围绕“以整风精神革除问题积弊”撰写评论员文章。文章题为《做老实人不做“两面人”——五谈以整风精神革除问题积弊》，文末借荀子“国妖”、“国宝”之说强调，党员干部特别是领导干部肩负着军队建设和带兵打仗的神圣职责，理应坦坦荡荡、表里如一，当“国宝”不当“国妖”，做老实人不做“两面人”。

■ 无期

昨日上午，河北廊坊中院对国家发改委原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案做出一审判决，以受贿罪判处刘铁男无期徒刑，剥夺政治权利终身。此前，刘铁男被指控于2002—2012年间利用职务便利谋取利益，收受财物共计价值人民币3558万余元。案发后，刘铁男主动交代了办案机关未掌握的收受南山集团、广汽集团及张爱彬给予的钱款共计1875.3060万元的事实，赃款、赃物已全部追缴。

■ 撤职

太原市纪委消息，鉴于太原市委常委、组织部长李志江所犯违反中央“八项规定”精神、失职等错误，中共太原市委根据《中国共产党纪律处分条例》相关规定研究决定，并经省纪委报省委批准，给予其撤销党内职务的处分。李志江最近10天已连续缺席了7个重要会议。人民网对此评论称，官员下落不明，政府该有回复。

■ 超高速

第十四届中国经济论坛昨日在北京举行。著名经济学家厉以宁在发言时表示，今后想超高速增长已不可能，因为要素成本上升，这就表明了你要想维持超高速发展可能是亏本的。厉以宁透露，“十三五”规划达成两个共识，第一，“十三五”规划增长率不会太高，超高速发展时代已过去；第二，观念在改变，过去以经济增长率为硬性指标才有威信的观念在改变。

■ 试验

日前有外媒称，中国进行了第三次高超音速飞行器试验，并称该试验是中国战略核武器系统的一部分。国防部新闻事务局回复《中国日报》表示，中国在境内按照计划进行的科研试验是正常的，这些试验不针对任何特定国家和目标。

栏目主持：陶凤

· 简讯 ·

商务部：将控制国家级开发区总量

北京商报讯(记者 肖玮 实习记者 郭少丹)升级为国家级的经济技术开发区，今后将不再“高枕无忧”了。昨日，商务部外国投资管理司副司长邱丽新在解读国务院最新印发的《关于促进国家级经济技术开发区转型升级创新发展的若干意见》时透露，目前正在研究修订省级经济技术开发区升级为国家级的评级标准，并表示未来对国家级开发区会有总量控制和要求。

据邱丽新的解读，标准修订后将更多关注开发区的发展，开拓创新能力、绿色发展水平以及开发区行政效能等方面，完善原来对开发区的评价办法，评价办法修订以后将作为考核的依据。

“对于国家级开发区升级，我们按照国务院统一部署，在完善评价标准之后还是要做的，但是最后会有一个总量限制和要求。对那些确实出现问题或者投资环境达不到要求、发展水平也不尽如人意的开发区要淘汰，使国家级开发区整体品牌价值具有含金量。”

经过30年的发展，国家级开发区从无到循序渐进的发展到现在的218家，并已经成为拉动我国快速经济增长的“重角儿”。但是，邱丽新表示，“不排除有个别国家级开发区在未来发展中长期滞后或者出现重大环保问题、社会稳定等或者一些其他问题，应该对他们有一个退出机制”。

邱丽新透露，这次《意见》提到动态管理也是从上述角度对开发区通过分类指导的原则，以考评作为手段，未来可能对国家级开发区实施动态管理。通过动态管理，强化约束和倒逼机制，真正使国家级开发区走质量效益型发展道路。

(上接1版)

低迷CPI推开刺激与改革窗口

野村证券报告也指出，持续走低的通胀率反映的是经济动能不足，预计即将发布的工业产值、投资和消费系列数据也会继续表现疲软。中国在进一步摆脱通胀困扰的同时，可能需要直面通缩前景所带来的顾虑。

预留调控空间

中央经济工作会议目前正在北京召开，低通胀的格局让市场对未来经济调控、改革又增加了几多期待。业内认为，低通胀水平为经济“新常态”下的宏观调控留下更多空间。

王军认为，物价增速低位运行给新一轮价格改革打开了“窗口期”，理顺能源、交通、环保等领域价格形成机制难度很大，但事关中国经济转型升级和长远发展，是建立市场机制必须逾越的一道坎儿。

清华大学经管学院教授李稻葵在接受中央电视台采访时也表示，物价的下降，也相当前景上反映了目前总需求比较疲软，经济稳增长的压力很大。而目前实体经济的融资成本相对较高，虽然经过一次降息，但效果却并不明显，在这种情况下，李稻葵预计，近期仍有降息的空间。

国家信息中心首席经济师范剑平坦言，CPI持续走低为再次降息甚至是降准打开了空间。降低融资成本仍是央行的首要任务，在金融加杠杆的背景下，金融市场的旺盛资金需求难以下降，只能靠央行增加资金供给来解决。

刘元春指出，11月央行刚刚进行过一轮降息，此后还出台了稳增长政策，时间间隔还比较短，预计政府将看12月的经济数据，如果好转，再次降息的可能性就降低，如果继续恶化，不排除可能再次降息。

责编 陶凤 美编 宋媛媛 责校 唐斌 电话:64101946 bbtzbs@163.com

法治经济在路上
(之二)

财产权为什么重要

近年来市场经济纵深发展，反腐持续高压态势，官员们倒下，企业家们跑路，一再勾连起社会对财产权所有及保护的极大关注。在多位法学专家看来，我国公民私有财产不缺法律保护，只是在执行机制上有所欠缺。随着依法治国理念的深入，公民合法的私有财产必将越来越稳固。

财产权与市场经济休戚相关

无恒产者无恒心，财产权伴随每个公民衣食住行，是基本利益中最重要的组成部分。改革开放30余年来，个人财富积聚扩张，人们对财产保护的期待也越来越迫切。一波波的海外移民潮备受关注。根据胡润研究院最新发布的调查，今年中国身价上千万元的富豪移民比例高达64%。“这些人离开中国，也给中国的私有所有权保护问题再次敲响了警钟。”中国社科院法学研究所教授孙宪忠曾在一论坛上表示。

不过，在中央财经大学财经研究院院长王雍君看来，财产权保护的前提是财产是合法的，而很多想把资产转移到海外的人，存在部分财产非法所得的可能性。“毋庸置疑，财产权即是法治的核心，也是现代市场经济的基石。在新一轮改革中，财产权已经纳入改革的重心，这个意义非比寻常。”王雍君说。

纵观以往，财产权保护的每一次突破都与市场经济发展有关。2003年10月十六届三中全会决定提出，要大力发展和积极引导非公有制经济。随后的2004年3月发布的宪法修正案第二十二条规定，公民合法的私有财产不受侵犯。标志着私有财产权从一般的民事权利上升到宪法权利，受到国

家根本大法的认可与保护。2007年前后，人们所拥有的不动产越来越多，适时推出的《物权法》则首次明确对公私财产平等保护。

而十八届三中全会明确，市场对资源配置起决定性作用，紧跟其后，十八届四中全会决定提出，保障公民人身权、财产权、基本政治权利等各项权利不受侵犯。国家保护企业以法人财产权依法自主经营、自负盈亏，企业有权拒绝任何组织和个人无法律依据的要求。

如何保护涉案企业家财产权

民营企业家是市场经济中最活跃的一个群体，民营经济对GDP总量的贡献已超六成。今年，我国颁布了多项鼓励创业的措施，未来人都可能成为创业者。

也正如此，国家对企业财产的保护吸引了公众极大关注，乐视CEO贾跃亭离境回国就是近期被关注的焦点。6月1日，贾跃亭离境回国，乐视官方称他是为了筹备海外子公司。据媒体报道，贾跃亭的离开与山西官场地震有着时间轴上的一些“巧合”。《经济》评论称，贾跃亭游走在监管和政策的红线内外，公司命运已不全在其创办者控制之中。最近，贾跃亭回归公众视野，但围绕其出走仍谜团待解，而乐视方面则一直也没有给出正式回应。

其实，除了宪法，我国所有权制度、公司法、物权法等多项法律都明确了对所有人的财产权保护。比如物权法第三十九条、第六十五条规定，所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。私人合法的储蓄、投资及其收益受法律保护等。公司法也强调，股东享有参与公司事务并在公司中享有财产利益的法定权利。而在北京汉卓律师事务所律师朱立新看来，在中国法治有待改进的情况下，企业想要很好的发展，在运营中会有些灰色收入或者行贿行为。

“部分民营企业发展到一定层面可能和官员勾结在一起，所以只要历次大的反腐行动，往往回挖掘出官背后的商和商背后的官，这也说明在市场经济环境下依法治国的紧迫性。”北京玄德律师事务所主任律师郭哲说，目前对犯案的企业家财产处理还有待改进，比如是否有没收全部财产的必要，不能因为违法行为剥夺了他的合法权利。当年吴英集资诈骗案没收其全部财产，虽然是司法机关本着对受害者的考虑，但业界对此仍有一定争议。目前，我国对没收或者冻结财产有法律规定，但具体实施细则还未出台，公安机关在侦查阶段是否应该对财产性质进行划分，区分合法财产和非法财产，这些都需要明确。

财产权短板在于执行

目前，我国形成了以宪法为基础，以物权、债权、知识产权、股权等财产权利为内容的一整套公民财产权制度体系。多位法学专家认为，我国不缺乏对财产权保护的法律，关键是执行层面尚待完善。

“财产权保护在执法机制上还很欠缺，司法环节存在不公正现象，很多细节还有漏洞，执法尺度上也需适度把握。”王雍君表示。郭哲也认为，随着市场经济的逐步推进，国家对私有财产的保护在法律层面上越来越强化，但在执法中还缺乏更具体的执行标准、依据和程序，就容易出现执行中权大于法的行为。因此需要明确执法的各种政策法规，增加违法的成本和惩罚力度。

郭哲进一步解释，目前违法执政给公民造成的财产损害，政府或主要负责人该承担什么责任还没有明确规定。比如我国的侵权责任法只是针对公民，对执行机关、行政机关的约束和惩罚基本没有。不过，十八届四中全会以来，依法治国被提高到前所未有的高度，而依法治国的前提是依法执政，依法执政才能更有力地保护私有财产。可以预见，我国对财产权的保护将会愈来愈完善。

北京商报记者 熊海鸥

T 今日评
Today's review

2014年最后一个决定

韩哲

中央经济工作会议正在京西宾馆紧锣密鼓地召开，窗外的中国经济扑朔迷离。

昨天，国家统计局公布了11月的部分数据，其中CPI同比上涨1.4%，创五年新低，PPI同比下降0.5%，连续33个月负增长。两组数字共同指向通缩预期。同一天，A股在暴跌之后实现较大幅度的反弹，这个资金建构起来的牛市，还是有大量资金买的。

CPI和PPI所预示的通缩预期，让稳增长的压力陡升，又让宽松货币政策的呼声高涨；而A股的繁荣，吸引了大量资金入场，在金融市场空转，实体经济鲜有受益，宽松货币政策可能只是制造新一轮的泡沫。

这是个两难，抛给中央经济工作会议的两难。事实上，这样的两难，贯穿于我们的转型期，既要稳增长，又要调结构，就像是高空走钢丝，通过微调协调的小碎步，维持着经济体的平衡。

在即将过去的这一年，改革和刺激消长，相互妥协，改革不是强改革，刺激也不是强刺激，最后折中，

形成一个中等强度的改革和刺激并存局面。明年的经济形势面临着三个选项，这也是中央经济工作会议要做出的今年最后一个重大决定：一是强改革；二是强刺激；三是仍形成一个中等强度的改革和刺激。比较而言，第三种选项的可能性最大。

此前的中央政治局会议，对于财政政策和货币政策已经明确给出表述，“积极+稳健”。虽然连续三年的货币政策口吻都是“稳健”，但是实际操作大不相同。2013年偏紧，2014年偏松，明年的货币政策可能延续今年的态势，适度放水，节奏管理。降准和降息都可期，有第一次就有第二次。国家发改委今年一口气批复了上万亿元铁路投资和8000亿的地铁投资，明年的财政政策一定是积极的，但地方政府有可能拿出钱，除非银行再次成为提款机。地方政府恐怕要喝一声，登高作赋，是所望于群公。这个“群公”只能是民资。但民资现在盯上了口耳相传的“大牛市”。实体经济仍未显示出改革红利，资金不恋栈，还是上迷所说的两难。不管刺激的效果如何，刺激是一定会

有的，而且不再拘泥于文字游戏。

明年的GDP增速目标是否下调，以及是否会下调至7%，人们力图从中央经济工作会议上嗅到相关信息，尽管这一目标按惯例到明年的全国“两会”才会公布。7%意味着明年的改革力度会更大一些，过剩产能和杠杆去得更多一些，尽快让市场完成出清。这个数字不是一厢情愿，而是来自就业市场的底气。这个底气是一份意外的惊喜。早在8月，城镇新增就业1000万的目标就已完成，这说明GDP和就业的关系正在发生微妙的变化。服务业确实在崛起，吸纳了大量的就业人口。服务业和制造业的区别就在，前者不用那么多投资，吸纳就业的能力反而更强。我们的GDP数字向来是结合着就业数字来考量的，既然就业情况趋好，GDP“七上八下”的神经也不用紧绷着。

明年的改革还有很大空间，但新常态从来不是拉偏架，调整结构和稳增长始终要保证平衡，改革能做到中等强度，就已经是漂亮答卷。

地铁新票价可查 通勤族上班普涨5元

高峰线路票价一览

1. 天通苑-国贸：途经 16 站 换乘 1 次 票价 5 元

2. 土桥-中关村：途经 32 站 换乘 2 次 票价 7 元

3. 天宫院-阜成门：途经 20 站 换乘 1 次 票价 7 元

钟，票价5元。从通州到中关村，起始站填写土桥，在终点站填入中关村，显示途经32站，预计时间1小时21分钟，票价7元。

12月15日，也就是下周一，北京地铁新版手机客户端(APP)将更新上线，新版App将为乘客提供线路换乘及票价查询，站内服务设施查询、周边地标查询、运营故障信息推送等功能。

宋媛媛/制表

卫计委：将研究提高烟草制品税收

北京商报讯(记者 蒋梦惟)新一轮经济控烟手段即将启动。在昨日国家卫计委就控烟法制化建设情况举行的发布会上，国家卫计委宣传司副司长姚宏文明确表示，在当前我国正深化财税体制改革的时期，国家卫计委将与有关部门配合，研究推动提高烟草制品的税收和价格，维护公众健康。

不可否认，通过提高消费税率提高烟草产品销售价格是最有效的手段之一。“目前，世界公认最具成本效应的控烟措施就是提高烟草的税收和价格，而这也是世界卫生组织推荐的最为有效的单项控烟策略。”姚宏文表示，世界卫生组织建议，烟草制品的消费税率要提高到占零售价格的70%以上，只有这样才能够起到有效的控烟作用。

中国社科院财经战略研究院收税研究室主任张斌坦言，在我国烟草属于特殊行业，有专卖制度，有配额，所有企业几乎都是国有企业，在这种体制下，通过提高消费税提高价格确实还是比较有效的。

数据显示，目前我国现行烟草产品消费税率根据品类的不同，分别收取三成多到五成多不等，但在张斌等业内专家看来还是有较大上调空间的。“目前部分国家的消费税甚至达到了100%。”张斌表示。

张斌分析称，由于卷烟成本相对较低，所以烟草产品的成本大多数都花在了“重税”上，业内形象地将此比喻为，一支烟的实际成本占销售价格只相当于烟的过滤嘴长度在整根烟长度中的占比，其他部分都是税和利。张斌表示，在目前控烟力度越发增加的大趋势下，我国有必要继续上调烟草消费税，不过，税率的调整必须要确保调整在价格上，尤其是低价烟的价格上。

北京文创产业走出“轻资产”时代

北京商报讯(记者 蒋梦惟)因为“轻资产”的特性而一直不受金融机构待见的北京文创产业正在走出轻资时代。

昨日，中共北京市委宣传部副巡视员、北京市文化创意产业促进中心主任梅松在文博会高端论坛上透露了去年北京文创产业的权威统计数据。据悉，去年北京规模以上文创企业保持着8000多家、从业人员161万人的规模，而资产总额已达到18700亿元，在梅松看来，北京的文创产业已经可以明确告别了“轻资产”时代。

在业内人士看来，文创企业的“轻资产”属性是其与生俱来的特性，这主要是由于文创企业，尤其是占绝大多数的中小型企业，多以智力投资为主，拥有的主要是版权、知识产权等无形资产，而缺少土地、房产等能有效

抵押的不动产，不确定性大，因此被称为高风险行业。

然而，近年来，在影视类企业的带动下，越来越多的文创企业走上了上市路。安邦首席研究员陈功此前曾明确表示，文创企业寻求上市是有问题的，因为如果这些企业未上市，那么风险会局限在股东范围内，一旦上市就成了高风险企业，风险将传播给所有投资者。不过，除了北京和国家越来越多支持文创企业融资的政策出台外，越来越多的企业也开始逐步寻求其和实体产业合作的机会，帮助企业产业提高文创附加值。

“文创企业要做的就是把自己的内功练好，确定更加清晰的盈利方式，不过分强调自己的特殊性，尽量追求一般企业的普遍性，才能不再受金融机构‘轻视’。”中央财经大学文化创意研究院执行院长魏鹏举表示。